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在当下这个社会中，报告的使用成为日常生活的常态，报告
具有成文事后性的特点。报告的作用是帮助读者了解特定问
题或情况，并提供解决方案或建议。下面是小编为大家带来
的报告优秀范文，希望大家可以喜欢。

大学生兼职调研报告篇一

随着经济的发展，竞争的激烈，就业形式日趋严峻，为了在
毕业后能够更好地适应社会，很多在校大学生选取了从事兼
职工作，一方面缓解了家庭的经济压力，更重要的是在必须
程度上接触了社会，获取了一些工作经验，提高了自己的综
合实力。大学生兼职已是大学校园里的一种普遍现象，其存
在很久，已经成为大学生生活的有机组成部分，是一种不可
忽视的现象。兼职是大学生交际圈的突破，是大学生生活的
润滑剂，也是大学教育在地域上的延伸。无论同学们有没有
做过兼职，眼下都存在着一条漫漫兼职路。在这条路上，我
们该怎样走，走向何方呢？在兼职工作中碰到的困难和挫折
可能对部分大学生今后的发展带来一些负面影响。如何更好
的做好兼职工作，为以后的生活打好基础，日益成为我们大
学生关注的问题。因此，我们试图了解高校大学生的兼职状
况，以期掌握大学生兼职的一些特征，从而为高校加强对大
学生兼职工作的管理带给必须的参考。

关键字：大学生就业，网上兼职，赚钱经历，综合实力

一、大学生兼职赚钱的原因

1、大学生群体自身的特点使得大学生选取兼职赚钱。

从学习方面上看，大学的课堂授课时间要大大少于中学阶段，



以自学为主的大学生们有更多的空闲时间能够自由支配；从
生活方面看，进入大学后，衣食住行等个人生活往往都由自
己安排，自主、自立、自律是大学生活的主旋律；大学生活
节奏快，活动空间大，接触面广，朋友同学来自全国各地，
语言、个性、习惯、价值观念各不相同的差异，在共同生活
相互接触中，易逐渐融合；从校园环境上看，大学生活丰富
多彩，各种启事，各式传单随处可见，各种组织的活动，各
式性质的社团比比皆是。这为大学生们兼职带给了丰富的舞
台。

2、社会广告业的蓬勃发展使得大学生选取兼职赚钱。

进入新的世纪，各种公司如雨后春笋般的增长，为了提升企
业的市场竞争力，各大企业开始投入大笔的广告费用，加强
对企业品牌的宣传。企业广告除了电视台等各种媒体广告，
街头、车站站牌海报外，还包括新品推出时的商尝街头、超
市等地的宣传促销（包括广告传单、优惠券派送等）。企业
对这部分广告宣传的人员需求量大，但此类工作临时性强，
一般集中在节假日，且企业期望能尽可能地降低这部分的成
本，又能出色地完成工作，因此，在选定这部分工作人员时，
企业一般愿意选取在校大学生为他们服务。

3、强劲的毕业就业压力使得大学生选取兼职赚钱。

在市场经济体制下，每一个社会成员和社会组织都将或迟或
早地推向市常在市场上进行“双向选取”，取消了统分统配
的大学生，也毫不例外地要应对择业的思考。调查结果显示：
84%的同学认为，大学生在校期间从事兼职工作是他们了解社
会、贴近现实的最好方式，兼职经历能让他们更多地发现社
会需求，明确自身的不足，透过兼职能让他们将来更好的适
应瞬息万变的社会。于是他们纷纷迈出了走向社会的第一
步——兼职。

二、大学生兼职赚钱的特点



1、大学生在寻找兼职信息方面各具特色。

从性别来看，分别有69.4%的男生，45.2%的女生自己寻找兼
职，38.8%的男生，25.5%的女生透过熟人寻找兼职，22.9%的
男生，27.5%的女生透过中介机构寻找兼职，还有部分同学透
过广告寻找兼职。调查还发现，80%以上的同学认为学校十分
有必要成立专门的兼职指导机构，以丰富同学们的课余生活
并确保兼职的安全。

2、大学生在兼职工作的中种类上有特点。

从性别来看，分别有80.8%的男生，40.7%的女生做过家教，
分别有16.3%的男生，78.4%的女生做过促销，分别有13.2%的
男生，29.4%的女生发过传单，同时，还有少数同学从事过礼
仪、家政、餐饮等兼职工作。从年级来看，一年级，二年级，
三年级分别有65%，75.5%，98%的同学做过家教，分别
有5%，7.5%，26%的同学做过促销，分别有20%，30%，16%的
同学发过传单。

3、大学生的兼职工作会对其他方面有所影响。

不论从性别还是从年级来看，均有90%以上的同学认为兼职对
学习的有必须的影响，大部分同学会过分关注报酬，没有注
意到兼职工作的锻炼人的意志、品质、待人接物的方式方法
等等资料。但是有部分大学生比较好的处理学习与兼职赚钱
的关系。只要注意调整，能够二者兼顾，二者是否会相互影
响。

4、大学生兼职赚钱的收益

根据个人的具体状况而定，认为可锻炼自己的潜力，积累社
会经验的比例占84%，选取能够赚钱，减轻家庭负担的则
占14%，选取可充实大学生活的比例仅为2%。由数据可知，做
兼职不仅仅仅是为了赚钱，更多的同学是为了透过兼职来接



触社会，拓宽交际面，积累社会经验，锻炼潜力，为今后的
工作奠定基础。有些家庭经济较困难的同学思考得更多的是
增加自己的生活补助，从而缓解经济压力，减轻家庭负担。
总而言之，绝大部分同学从事兼职的目的比较明确，认为兼
职的收获主要是积累社会经验的同时可缓解经济压力。

5、影响兼职的因素

大学生在学校的主要任务是学习，同学们在做兼职便要思考
到很多因素。有54%的同学认为如果选取兼职至少要不影响到
正常的学习和生活。可见有很多大学生还是以学习为重
的。30%的大学生思考较多的便是工作的报酬，如果辛苦半天
还得不到相应的报酬，自己的劳动力便这样白白浪费还不如
回寝室睡个大觉养会儿神咧。剩下16%的同学认为工作环境就
应是最优先思考的因素，尽可能找到靠近学校的工作场地，
为同学更好地协调兼职与生活的关系带给方便。

大学生兼职调研报告篇二

大学生从事兼职活动在各大高校中已经十分普遍，兼职观念
已经深入大学生的内心。大学生的文化知识水平相对较高，
但是在从事兼职工作的时候往往充当的是廉价劳动力的角色。
为了赚钱或者提高实践能力，大学生对兼职工作基本上没有
什么选择，一般是有工作就去做，往往不计较劳动成本的，
容易受到种种不公平的待遇。面对当今社会激烈的竞争，很
多同学在进入大学之后就萌生兼职的思想，准备接受社会的
考验，锻炼自己的能力，认为做兼职可以提高自己的实践能
力，同时也可以挣一部分钱。此次调查希望通过在网上进行
调查问卷的形式来初步了解和反映大学生兼职基本情况。

此次调查的主要内容是大学生兼职活动的人数、目的、从事
职业、获取兼职信息的途径、兼职与学习的关系、家庭意见
以及在兼职中遇见的障碍和困难等。



此次调查采取问卷调查的方式进行。在互联网上对河南地区
的在线大学生进行调查，共回收70份问卷，其中男生占75%，
女生占25%。

（一）从事兼职活动的人数比例以及性别差别的调查

在接受调查的70名同学中，其中有68%的同学做过兼职活动，
而男生各占绝大对数，有32%的人没有进行过兼职活动。通过
上述数据我们可以大致得出，河南大学生从事兼职活动的人
比例高于没有的人，而且男女比例失衡。分析在校大学生的
心理和河南省的基本社会状况我们可以了解到，可能由于社
会资源等多种因素的制约，做兼职所占比例高于不做兼职，
但是在条件极不充分的情况下，人数过半，也可以从侧面说
明大学生做兼职的观念已经深入人心。

（二）对进行兼职活动的主要目的

调查中，有40%的人分别是为了提高个人能力和增加社会经验，
为将来工作做准备；而有45%的人是为了赚钱的，只有15%人
是随大流或者满足好奇心而从事兼职活动的。通过数据显示
大部分人从事兼职活动是为了提高个人能力和增加社会经验，
少部分人以挣钱为目的的，极少数人是没有目的性的。大部
分大学生认为从事兼职活动对自己是有帮助，持肯定态度的，
无论是为了提高能力还是赚钱，只有极少部分人是没有任何
目的性的进行兼职活动，随机性比较大。这也从正面反映出
从事兼职活动的观念深入人心。

（三）从事职业的调查

1、职业类型：

在接受调查的学生中，30%的选择做家教，20%选择餐饮服务
工作，20%的选择发放传单，25%选择做促销工作，5%的选择
其他类型的工作。通过上述数据可以初步得出，家教和传单



是在校大学生主要选择的兼职工作。家教工作比较固定，比
较适合大学生这种知识群体，同时工资也比较可观，不浪费
过多的学习时间，深受大学生喜欢。但是毕竟家教工作不是
很容易找到，机会不多，所以更多的学生选择了从事促销工
作。促销工作市面上比较多，而且工资相对较高，同时所在
单位的信誉相对较好，所以更多学生选择促销工作。各有20%
的人选择餐饮服务和发放传单的工作，这种工作随即性比较
大，工资相对较低，所以选择的人相对较少，有5%的人选择
其他一些类型的。

2、职业与专业相关度：

在调查学生中，只有4%的同学选择的兼职工作是与专业完全
相关的，30%是完全不相关的，66%的是部分与专业相关的。
对于大部分学生来说，在校的专业理论性比较强，在社会中
实践的机会不多，而且想要找到一个与专业相关的工作真的
很困难，社会资源限制。同时很多专业性比较强的工作，社
会上的人也不会把机会给没有任何社会经验的大学生来做的，
没有更好的机会能够给同学们，让他们能去实践自己的理论
知识。大部分的兼职选择就是考虑到时间和工资的问题，很
少考虑与专业的相关度。

（四）获取兼职信息的途径

通过此次问卷调查，40%的同学选择朋友和同学的介绍，
有25%的同学选择通过学校的一些兼职社团或者组织来获取信
息的，15%的是选择自己外出寻找或者通过网络得到，也
有20%的是通过学校随处可见的那种小广告。这些数据充分说
明了同学们对外出兼职还是存在很大顾虑的，往往是通过相
对于比较可靠的途径来获取兼职信息的，很少通过一些广告
宣传。大学生做兼职最大的隐患还是安全问题，通过朋友或
者学校一些相对熟悉的机构，安全性比较好，可能有时也会
出现上当受骗的情况，但是机率相对于小广告小的多。



（五）兼职与学习的关系

在上课与兼职冲突时如何选择的调查中，有40%同学选择上课，
放弃兼职，有40%的选择是课程的重要程度而定，只有20%的
同学选择逃课去做兼职。作为学生，最重要的工作还是学习。
大部分的同学还是能够做到把学习放在第一位的，只有少部
分的同学为了兼职而放弃学习的。其实我们做兼职很重要的
成分是为了提升自身能力的，然后为自己的学习服务的，如
果我们不能把学习放在第一位，那就是本末倒置了。我们要
合理安排我们的时间，尽量不要使自己处在两难的境地，要
敢于做出取舍，只有这样才能更好的提升我们的能力。

（六）家长对兼职的看法

在调查家长对学生做兼职的看法中，46%的家长比较支持子女
在校从事兼职活动，以此来提高自身的能力，增加社会实践
的能力；有18%的学生家长反对学生做兼职，认为学生最主要
的还是学习，不应该把时间浪费在做兼职上；而有36%的家长
对子女是否做兼职不加干涉，由学生自己决定。

（七）兼职中遇到的障碍和困难

1、在兼职过程中会遇到各种各样的困难，首先就是获取兼职
信息的的障碍，在调查中共有40%的同学选择朋友和同学的介
绍，有25%的同学选择通过学校的一些兼职社团或者组织来获
取信息的，15%的是选择自己外出寻找或者通过网络得到，只
有20%的是通过学校随处可见的那种小广告。通过调查显示同
学们获取兼职的信息的途径比较单一，而且大部分是私人性
质且专业性不强，没有任何公共机构为想做兼职的同学提供
信息及其他帮助，在这种环境中同学们需要花费大量的时间
去获取信息，而且信息的准确和真实性也不能保证，这样给
同学们的兼职带来了极大的不便。

2、在兼职过程中还存在上当受骗的可能，而作为大学生，社



会经验不足，更加容易受骗，在受骗的同时往往不能很好及
时的解决问题，这也是大学生兼职的一大困难。在调查中，
有26%的同学选择与领导交涉，有7%的选择忍气吞声，46%的
选择到相关部门投诉，18%的选择直接报警，14%的会通过其
他途径解决。

丰富多彩的大学生课余生活给了我们无限的激情，满腔的热
情，更重要的是的兼职经历。通过调查，同学们大都希望在
大学期间从事兼职工作或者已经从事过兼职工作，希望通过
兼职获得经验或者其他自己所需的东西，家长们也基本同意
子女兼职并予以支持。

学习与兼职的冲突是不可避免的，我们应该处理好两者的关
系，在能好好学习的同时，也可以通过兼职锻炼自己，否则
就会得不偿失。在兼职过程中同学们遇到了各种各样的困难，
由于缺乏经验和社会阅历，不知如何应对，甚至有些同学还
被欺骗过。但也有一部分同学具有一定的特长，善于交际，
能力突出，能够将兼职工作做得十分出色。另外，从调查可
以看出，学校应该成立专门的兼职指导机构，鼓励和指导同
学们从事兼职，使大家在丰富课余生活的同时既锻炼了能力，
又获得了一定的报酬，为以后的就业做好准备，让同学们在
锻炼能力的过程中有专门的指导，避免较为严重的问题的发
生，为同学们今后走向社会奠定基础。

大学生兼职调研报告篇三

随着经济的发展，竞争的激烈，就业形式日趋严峻，为了在
毕业后能够更好地适应社会，很多在校大学生选择了从事兼
职工作，一方面缓解了家庭的经济压力，更重要的是在一定
程度上接触了社会，获取了一些工作经验，提高了自己的综
合实力。

大学生兼职已是大学校园里的一种普遍现象，其实经成为大
学生生活的有机组成部分，是一种不可忽视的现象。兼职是



大学生交际圈的突破，是大学生生活的润滑剂，也是大学教
育在地域上的延伸。无论同学们有没有做过兼职，眼下都存
在着一条漫漫兼职路。在这条路上，我们该怎么走，走向何
方呢？在兼职工作中碰到的困难和挫折可能对部分大学生今
后的发展带来一些负面影响。如何更好的做好兼职工作，为
以后的生活打好基础，日益成为我们大学生关注的问题调查
目的：

本次调查的目的是对在校大学生的课余时间兼职情况进行调
查和统计，使更多的在校大学生了解自己身边的兼职，了解
自己，了解自己适合怎样的兼职，学会求职的技巧，让同学
们增长经验，少走弯路，在以后的兼职工作中，更能从容应
对，得心应手。希望能够为在校有志大学生以及后来的学弟
学妹们提供一个合理的借鉴。使其大学生活更加充实，更加
合理。

本次调查内容主要是了解在校大学生看待兼职的态度，所作
兼职的种类、目的及收获，兼职所得的支配，兼职与学习之
间的关系，兼职中遭遇的问题及利弊，家长对于子女兼职的
态度等等。 调查方法：

1、问卷调查：本次调查采用问卷（调查问卷及其统计结果见
附录）的形式进行。总共发放108份问卷，大一：30，大
二：48，大三：30，回收108份，回收率100%。其中，男女比
例平均。

调查对象：青岛理工大学市北校区大一、二、三的学生。

（一）现状

1、大部分大学生赞成打工。其中大二学生是打工中的主力军，
大一、大三人数少。从上述数据显示大学生看待兼职的态度
是肯定的，大学生做兼职的观念在大学校园中非常普遍。 大
学生获取兼职的途径：大学生获取兼职的方式有很多，但大



多是通过中介介绍。兼职人气排行榜： 大学生兼职的范围是
广泛的，种类是很多的，但是多为服务性行业。

（二）问题：

1、打工受骗：

有些同学以为“舍不得孩子套不住狼”，让交押金就交吧，
因此克扣工资中介诈骗比比皆是。尽管大学生“打工族”具备
“初生牛犊不怕虎”的勇气和自信，但他们也同样有着缺乏
经验和辨别能力有限的“先天不足”。正因为如此，大学生
因打工而上当受骗的事件才层出不穷，有的甚至被骗入传销
组织而走上违法犯罪的道路。

2、兼职所得的支配：大学生对自己兼职工作的期望值不是很
高，而在实际当中大学生兼职的工资也是比较低廉的。有的
同学用来做生活费，减轻家里经济负担或实现自立。但有很
多女孩子兼职所得的收入基本用作了平时的打扮，男同学打
工是为了追求异性，这种打工还不如不去，不如把更多的时
间投入到学习中。

3、从事兼职与学习的关系：学习与兼职的统一，需要我们找
好两者的平衡点。能力的锻炼固然重要，但我们做事情要权
衡利弊，经过慎重考虑后再做决定。

4、家长对子女从事兼职的态度：大多数家长对子女兼职的态
度是肯定的，但是有些家长的确不知道自己子女在外兼职。
我们还是提倡在大学生期间，把握好时间和机会去学习，和
锻炼提高自己的能力，也就包括兼职的。但，兼职的前提是
有个“度”，量要掌握好，不要为了兼职而荒废学业。

兼职提供了前提条件。市场经济带来的技术的飞速发展和消
费水平的逐步提高，也带来了人才竞争的激烈化。大学生为
了更好地面对人才市场的竞争，也希望能够参加社会兼职，



为顺利就业做好准备。

2、社会影响：导致这一现象最直接的原因是，大学生毕业后，
大学生都是有素质文化的知识青年，但社会所提供给我们的
一般都是劳动力工作，只有很少数大学生做的兼职是与自己
专业挂钩或者其他对自己未来就业有帮助的工作。

3、家庭教育：从学习方面上看，大学的课堂授课时间要大大
少于中学阶段，以自学为主的大学生们有更多的空闲时间可
以自由支配；从生活方面看，进入大学后，衣食住行等个人
生活往往都由自己安排，自主、自立、自律是大学生活的主
旋律；大学生活节奏快，活动空间大，接触面广，朋友同学
来自全国各地，语言、个性、习惯、价值观念各不相同的差
异，在共同生活相互接触中，易逐渐融合；从校园环境上看，
大学生活丰富多彩，各种启事，各式传单随处可见，各种组
织的活动，各式性质的社团比比皆是。这为大学生们兼职提
供了丰富的舞台。

绝大部分同学从事兼职的目的比较明确。

1、在校大学生可以在学校成立相应的社团或组织，以帮助同
学们解决困难。

2、打工要为“能”动而不为“利”动。挣钱确实也是打工的
一个目的，但这不应该只是唯一目的。对大学生而言，如果
能利用打工增加社会能力，这无疑是一笔无形的财富，但打
工最好能与自己所学专业的有关工作结合，但对现在的形势
而言，是不可能的。

3、打工应擦亮你的眼睛，提高自身素质。打工其实也具有很
大的冒险性，在良莠不齐的社会大染缸里，想如你所愿地打
好工并非易事，所以除了提高自己的文化素质来增加就业机
会之外，还必须有一双洞察社会的慧眼，在思想上多一道防
线，提防一些居心险恶的人。但有的学生是为了挣钱，为了



兼职而兼职的。谈起推销电话卡、做校园代理他们头头是道、
口若悬河。当谈到起他们的学习是却是一副呆若木鸡的样子。

“实践经验”倒是增加了不少，到头来却是考试多门挂科，
空耗了三年大学时光。结果发现自己除了一身“工作能力”
之外一无所长，课程也给荒废了。等到踏上工作岗位时发现
对其最迫切需要掌握的专业知识却没有丝毫。这空有一身工
作热情与能力的同学们却没有了施展自己能力的空间与机会。
因为他连基本的工作能力都没有，流水东逝而技无所长。这
样的学生到最后必定仰天长叹，悔恨当初。

总而言之，大学生做兼职必须认清自我，端正态度，分清利
弊，择善而为之。

大学生兼职调研报告篇四

从七月十五号开始我开始了近半个月的寻觅工作的生活。下
面的叙述是我找过的工作，在工作中的体会及遇到的'问题。
这些经历能为以后的工作铺石造路，也能让我更加全面的看
到这个世界。

一家小规模的餐厅说试用期三天，然后他们说看表现三天后
再决定是否录用。从下午两点到晚上九点。我做了餐店的服
务生。在工作中认识了两位同事。知道我们都还是学生，在
私下里，一个同学就对我说这家餐店贴着招聘启事是骗人的。
他们不会真的招人，说试用期三天，其实就是让你给打白工，
做了两天就辞退你。这样，他们就节省了很多成本。所以，
以后找工作要提防这样的情况，趁私下无人时向这里的前辈
多打听些情况。

找过几家公司，都招收电脑销售人员。我和他们谈了一番后，
他们都说是要长期的。但我们暑假就一个多月的时间，不能
收。后来也发现了两个岗位，导购员和食品销售的，都是要
长期的。不要大学生暑假做兼职的。最后，终于找到一家要



兼职的电脑销售人员。但他们的条件是要是本地户口或有本
地人做担保。所以，这些工作就受到了户口和可以工作时间
长短的限制。

我到到了这家公司的地址。进门后，发现工作的环境很舒适，
待遇对暑假做兼职的来说是很优厚的了。经过几个小时的简
单培训后，知道这工作是用打电话来推销像祛痘、护肤、美
容这类的产品。由于我看电视时就讨厌看类似的广告，认为
这个虚假性很大，现在我自己怎么可以来推销这些东西。所
以，我放弃了这个暑假最后的工作机会。

在找工作的过程中，还碰到人力资源开发公司。说是要交一
百块钱负责给找到工作。经过简单的思考后，我没答应他们。
因为我在繁华的商场，街区都没发现有多少的兼职岗位，而
且工作时间这么短，哪家公司愿意把你培训上手后然后人又
很快的离开。在新闻上也经常见到大学生被披着什么人力资
源开发公司的羊皮下一些非法的中介机构欺骗。我离开了那
个小屋子。

这些就是我所经历过的。大学生暑假做兼职，减轻家庭分担，
更能加快自己成长。但找工作途中多艰难辛苦。更多的是要
学会去冷静的思考，密切观察，向那里的工作人员打听清楚
情况。找不到工作不要紧，不能被欺骗。我从中汲取到了经
验和教训，为我所有用，希望对你们也有用。

大学生兼职调研报告篇五

兼职，已成为许多大学生生活中不可或缺的一部分，当我们
从高中时期三点一线的紧张生活中解脱出来，进入相对宽松
的大学生活时，就怎样处理空余时间方面我们有了更多的选
择。随着观念的改变，兼职现象在大学校园中已经非常普遍。
无论同学们有没有做过兼职，眼下都存在着一条漫漫兼职路，
这条路我们到底要不要走，该怎么走，要走向何方呢?为了更
了解大学生的兼职情况，我通过实地访问和网络调查，发



现1.46%的同学对做兼职持良好、赞成的态度，并且66%的人
都有兼职的经历，这些同学做兼职最主要的目的是为了锻炼
自己的能力，积累社会经验，当然，也有22%的是为了赚点生
活费，减轻父母的负担，这22%的同学中，月生活费
在300-600元左右占大多数。2.40%的同学认为兼职会影响学
习，40%的同学认为合理安排就不会影响学习，而48%的同学
会在寒暑假做兼职。3.92%的同学选择兼职工作的类型是派发
传单、做促销和礼仪。极少数同学则会选择模特儿和家教等
兼职工作，80%的同学获得兼职信息主要是通过熟人介绍和兼
职中介推荐。

兼职可谓是让学生物质与精神双丰收的好方法，同学们可以
做兼职来充实生活，对于家庭经济状况不好的学生来说可以
通过打工可以减轻家里的负担。如果挣的多得还能留着自己
用。而且通过兼职与各行各业的接触不仅能积累一些工作经
验，还有利于提高应变能力、心理承受能力、拓宽人际关系
网，从而丰富人生阅历。

验的。但是大家打工要明确一个事情,你打工不是为了钱而去
打工，钱是次要的,重要的是要让你学到东西,那才是真正
地“赚到”了。

另一个同学补充道：“虽然这个暑假我没有赚到钱，但是我
也增长了见识，以前真的是两耳不闻窗外事，这一个多月来
看到和听到了很多别人的经历，以后走向社会的时候，也会
有意识地保护自己。以前我见到陌生人就不愿意说话，可是
在这里找工作，你不张嘴说话别人就不可能给你机会，所以
我现在变得外向了许多。”虽然结果不同，但内心的感受却
殊途同归。

在我的实地调查中，多数大学生表示，假期打工赚钱并不是
主要的目的，为自己积累社会经验才是他们最终希望的。如
果这四年“一心只读圣贤书”，什么阅历也没有，“书呆
子”将来毕业时是很难找到一份好工作的。他们愿意在假期



进行社会实践，这对他们的未来是有所裨益的.

的确，大学的学习主要是理论学习，以及实践体验学习！作
为学生，我们的天职就是学习，我们要高质量地学习，我们
要全面地学习。但是现时的教育资源给学生提供实践体验学
习的机会非常少，残缺的学习导致了学习质量的低下。谁愿
意成为一个书呆子？解决这个问题的一个很好的途径，就是
兼职打工！它能够直接地弥补和充实大学生所缺乏的社会实
践体验学习。迈入大学之门的学生，已经成为成年人。作为
一个成年人，在大学生涯开始的时候，就逐步锻炼自己不再
完全依靠父母的能力，这种积极的人生态度，会促使自身能
力的提高和人格的完善。同时在求职过程中，也会使自己提
前步入社会、了解社会、适应社会。特别是在寻找打工机会
的过程中遇到的各种挫折，会使自己提前经历活生生的挫折
教育，这就为大学毕业后的求职做好了精神准备，也提高了
克服困难的能力。相对于那些出身于富裕家庭的大学生，尽
管他们在学校可以相互比阔，享受着常人没有的高消费生活，
但这种物质上的富有和享受，并不能代表精神上也是富有的。
大学生“打工皇帝”可能生活得很艰辛，但是他们自强不息
的精神，将会成为他们终身受之不尽的宝贵财富。

许多选择新兴职业兼职者的心声。随着社会的发展，随着科
教兴国战略的实施，整个社会对素质教育的呼声越来越高，
我国传统的应试教育体制存在着严重的弊端。我们的当代大
学生动手能力弱，社会经验少，眼高手低现象极为普遍。而
兼职打工无疑是一种好的途径。各高校也为学生打工铺路架
桥，很多高校建立了勤工助学组织，引导学生从劳务型向智
力型转化，大大缩短了学校与社会的磨合期。

（一）兼职打工同时可以获得物质和精神上的回报。

对于经济有困难的学生来说，兼职打工是他们进行理论学习
的一个重要的物质基础以及精神动力。而对于其他学生来说，
他们可以通过兼职打工求得人生独立，步入成人的行列，我



们无论家庭条件优越与否，我们都渴望独立，需要独立，而
独立的首要问题是经济独立，家庭条件优越的同学，学费生
活费不愁，平日里还可以有不少零花钱用来消遣，但现在你
还能像以前一样心安理得吗？那都是父母的辛苦钱。家庭条
件稍微差点的同学，虽然高校出台了很多针对大学生的优惠
政策，但自尊心让大学生在同龄人面前羞于向上级升手，希
望自食其力，打工不正为他们提供了这样一个机会嘛，用自
己的手，挣自己的钱，上自己的学，走自己的路。

（二）兼职打工加强与社会有的联系。

通过兼职打工，可以更早更多的接触社会，了解人生，扩大
交际面，提高日后工作的竞争力。打工可以帮助我们在社会
中认清自我，丰富阅历，不断成熟。在学校成绩优秀，自我
感觉良好，而在社会中能否经的起考验就难说了，打工为我
们提供了一个演练场，俗话说“是骡子是马拉出来遛遛”，
空有纸上谈兵是没用的，实践中认清自己的弱点对以后的学
习有很大帮助，对及时调整心态，改进学习方法是大有裨益
的。有些大学生处于职业定向的阶段，在学习知识的同时，
要认识自己的职业兴趣、职业能力，确立职业理想。兼职打
工能让大学生在社会实践中很好地完成这个任务。

（三）打工可以减少大学生对社会的恐惧感，培养交际能力，
增加社会经验。

美国著名教育家卡耐基说过，未来的人才标准，交际能力
占75%，而学历只占15%。凡是曾经有过打工经历的同学都知
道，工作中融洽的与同事及领导相处在某种意义上比工作能
力更重要，交际是一门大学问，而且是只可意会不可言传的，
需要历练，历练的途径是工作，大学生的工作只有打工了。
想象一下，当一个学生红着脸试着第一次敲开一扇陌生的大
门去推销自己手中的商品的时候，我们可以说他已迈出了可
喜的一大步。社会经验对一个即将就业的大学生来说是一笔
非常重要的财富，每个学生从学校到社会都存在一个心理断



层期，谁能尽快度过这个时期谁就能再竞争中占据优势。

（四）从社会、企业效益来看，公司企业接受大学生兼职打
工，他们可以以低廉的价格换来高素质的劳动力，降低经营
成本。

公司能通过这种形式充分考察大学生，以便日后吸收全职员
工，这甚至成为他们的人力资源储备战略。《中国大学生》
杂志曾在一次调查中这样指出：许多用人单位招收大学生打
工兼职更有一种长远的打算——与企业补充员工的战略结合
起来。用人单位每年招收毕业生时，仅通过短短的几次面试
很难客观、全面地了解学生。而现在通过大学生兼职打工，
可以察其言、观其行，若真是不错的苗子的话，等其毕业就
可以直接录用，可以说这也是一种不错的人才储备。另外，
大学生兼职打工所要求的报酬相对而言较低，而且工作积极
热情。这些都是用人单位欢迎大学生前往兼职打工的原因。

（五）经济转型期减轻就业负担。

大学生、农村剩余劳动力和城市下岗人员三类人群的“就业
难”问题同时困扰着政府。即便是不断开辟就业岗位，出台
优惠政策鼓励大学生下基层，建立大学生失业登记制度都很
难在短期内改善大学生就业现状。内因不变，外因的作用难
以发挥。现有二元劳动力格局下，大学生丢掉“学而优则
仕”的传统观念，摆脱“干部意识”、“白领情节”的诱惑，
即转变自身就业观念成为突围“就业难”的不二选择。接
受“先就业后择业”观点也成了权宜之计。

12% 10% 5% 26% 3% 7%通过调查问卷的数据显示看来，家教
依然是热点每年暑假时，大量大学生因各种原因不回家留在
学校做家教，激烈的竞争下，暑假家教工资往往比平时低了
不少。一家教中心的负责人介绍，平时初中家教在每小
时15-20元之间，高中家教在每小时20-30元之间，但每到暑
假就会大幅度下滑，“一般两个小时25元就不错了”。虽然



暑假的家教市场一点都不景气，但是调查中发现，工作轻松、
时间上也好安排、挣钱相对容易等种种优点，还是让家教成
了大学生打工的第一选择。

几乎每一所高等院校都有一些大学生“打工皇帝”——有的
家境贫寒为生活所迫，有的家境不错但在学校消费很高，他
们都把“打工赚钱”作为大学四年生活的重要目标，无论是
在假期还是在学期内都在四处寻找赚钱机会。他们打工收获
不菲的同时或多或少荒废了学业。

1、学生观点

“其实现在的大学生很多是不务正业,本身的专业课不好好学,
却去打工，还说什么提高综合素质，其实只是逃避学习的一
个借口，大学生能打什么工呢？而有的同学打工挣来的钱，
大部分都用来购买一些奢侈品来满足自己的攀比虚荣
心。”“而且安全问题也是大学生最应该考虑的问题! 现在
打工比较多的是去做家教，现在有大学生因为家教而遇害,这
屡见不鲜。去做家教，你自身的水平能达到教书育人的水平
吗?你想给家里减轻负担，却给你的父母无形中增加了一份牵
挂!如果人身安全得不到保障!要钱或是别的什么还有什么意
义！”另一个反对声音说道。不过大多数持反对意见的同学
都有这样的心声：大学生找不到工作,不要把什么都赖在缺乏
实践。缺乏实践这个大家都知道,可你为什么不想,人生那么
漫长,为什么选择在大学出外实践啊?首先要明确自己来学校
的目的，其实在大学还有好多知识要学的。只要你在大学期
间打过工以后就会混的很好,那要大学干什么？提前出去实践
打工只是你逃避的一个借口罢了。说到增加实践能力,了解社
会学校没有给你实习的时间吗?每年的社会调查你怎么不好好
去做?总说没有机会去了解工作、了解社会,其实根本就是现
在许多的大学生太急躁,没有耐心，学生们要利用学校难得的
几年时间，好好的珍惜学校的时光，多学习。

2、教师观点



投医”不管不顾一门心思去打工，这样的打工弊端主要有：
首先，从精力和时间的有限方面来说，学习与打工之间就像
鱼和熊掌难已兼得也。我们要明确大学阶段是用来学习而非
打工。大学生3-4年的求学时期正是最可宝贵的时间段。作为
人生的分水岭，它将预示着你以后所要走的道路。有些大学
生因打工经常逃课，或在课堂上想着如何赚钱，严重影响了
学习。其次，在思想上，我们大学生正处于人生观，价值观
的形成阶段。若不把握好自己，增强自我的辨别能力，而一
味想着挣钱，很容易迷失自己。大学生打工用去了大部分的
课余时间，这必然会导致大学生学校交际的缺乏。相比之下，
学校人文交际比社会实践更重要。同时受社会不良风气的影
响，产生斤斤计较，爱占小便宜等毛病，变得市景俗气，歪
曲我们的人生观。再次，在现在的社会状况来说，关于在校
大学生打工首先是缺乏社会保障制度，很多大学生都曾上当
受骗——中介诈骗，乱收押金，直销传销等。去年的暑假广
州就发生了近千名大学生暑假找工作被骗事件。其次是缺乏
正确的引导性，现在的大学生打工大多数都是付出体力型劳
动。大学生是国家培养的人才，做简单劳动是人才的浪费，
而且大部分的兼职与他们的专业并不相关，并没有达到理想
中的知识与实践相统一而起到积极的作用。

大学生在学校的主要任务是学习，同学们在做兼职便要考虑
到很多因素。有54%的同学认为如果选择兼职至少要不影响到
正常的学习和生活。可见有很多大学生还是以学习为重
的。30%的大学生考虑较多的便是工作的报酬，如果辛苦半天
还得不到相应的报酬，自己的劳动力便这样白白浪费还不如
回寝室睡个大觉养会儿神咧。剩下16%的同学认为工作环境应
该是最优先考虑的因素，尽可能找到靠近学校的工作场地，
为同学更好地协调兼职与生活的关系提供方便。

通过此次调查，我们了解到大学生要适当地、适时地选择适
合自己的兼职工作，这样可在学习理论知识的同时增强自己
的实践能力，丰富大学生活，提高自身能力，但也要正确看
待和对待兼职，要有选择性，不能有“钱”就做，这是极度



错误的一个观点。最后提醒大家一句：作为学生的我们，一
切还是应该以学业为重。

大学生兼职调研报告篇六

20xx年6月14日

xxx职业技术学院

大学生调查内容:大学生兼职情况及反映的问题

一、目的:

大学生有很多空闲时间，但他们应该在学习理论知识的同时
增强实践能力。兼职是提高他们实践能力的主要途径。为了
了解大学生对兼职工作的看法和兼职工作的类型，我们进行
了这项调查。

二、数据统计:

1.46%的学生对从事兼职工作持良好和积极的态度，66%的学
生有过兼职经历。这些学生做兼职的主要目的是锻炼自己的
能力，积累社会经验。当然，22%是为了赚点生活费，减轻父
母负担。其中22%，每月生活费在300-600元左右。2.40%的学
生认为兼职会影响学习，40%的学生认为合理安排不会影响学
习，48%的学生会在寒暑假做兼职。3.92%的学生选择兼职，
比如发传单、做推广、做礼仪。极少有学生选择模特、家教
等兼职，80%的学生主要通过熟人介绍、兼职中介推荐获得兼
职信息。

第三，数据分析

1.大多数学生赞成兼职，主要目的是锻炼自己的能力和积累
社会经验，但很少有学生因为家庭经济原因选择兼职。



2.有些学生认为做兼职会影响学习，这就要求学生合理安排
时间，不要浪费一次时间。所以建议学生在寒暑假等长假期
做兼职。

3.既然做兼职的目的是积累经验，那么就要选择能锻炼自己
能力的兼职类型。如果是经济管理类的部门，晋升工作可以
多考虑。学旅游管理的话，可以选择推广、礼仪、餐饮等多
种工作。同时也要提高警惕，谨防兼职骗局。4.体验大学生
可以适当、及时地选择自己的兼职工作，在学习理论知识的
同时，增强实践能力，丰富大学生活，提高自身能力。但他
们要正确对待兼职，要有选择性，做兼职不要“钱”，这是
一个极其错误的观点。最后提醒大家，作为学生，要把学习
放在第一位。

大学生兼职调研报告篇七

：xxx职业技术学院

问卷调查

大学生的空闲时间很多，但是在学习理论知识的同时又要增
强自己的实践能力，而兼职是提高大学生实践能力的主要途
径，对此，为了了解大学生对兼职的看法以及选择兼职工作
的类型等，我们开展了此次调查活动。

1.46%的同学对做兼职持良好、赞成的态度，并且66%的人都
有兼职的经历，这些同学做兼职最主要的目的是为了锻炼自
己的能力，积累社会经验，当然，也有22%的是为了赚点生活
费，减轻父母的负担，这22%的同学中，月生活费在300-600
元左右占大多数。2.40%的同学认为兼职会影响学习，40%的
同学认为合理安排就不会影响学习，而48%的同学会在寒暑假
做兼职。3.92%的同学选择兼职工作的类型是派发传单、做促
销和礼仪。极少数同学则会选择模特儿和家教等兼职工
作，80%的同学获得兼职信息主要是通过熟人介绍和兼职中介



推荐。

1.绝大部分同学对兼职持赞成态度，最主要的目的是为了锻
炼自己的能力和积累社会经验，而是由于家庭经济原因而选
择做兼职的同学却很少。

2.有一部份的同学认为做兼职会影响学习，这就要求同学们
要合理安排时间，不要得次失彼，所以建议同学们最好在寒
暑假等长假时期做兼职。

3.既然做兼职的目的是为了积累经验，那就要选择能锻炼自
己能力的兼职类型，如果是经管系的，可更多地考虑促销方
面的工作，学习旅游管理的，可选择促销、礼仪和餐饮等多
种工作，与此同时，也要提高自己的警觉性，小心兼职骗局。
四、心得体会大学生可适当地、适时地选择适合自己的兼职
工作，这样可在学习理论知识的同时增强自己的实践能力，
丰富大学生活，提高自身能力，但也要正确看待和对待兼职，
要有选择性，不能有“钱”就做，这是极度错误的一个观点。
最后提醒大家一句：作为学生的我们，一切还是应该以学业
为重。

大学生兼职调研报告篇八

前言：

现将此次实践活动的有关情况报告如下：

一、看待兼职的态度(一)有无必要兼职

从性别来看,分别有46.9%的男生,52.9%的女生认为大学生兼
职非常有必要,而认为大学生没必要兼职的均占0%,其余的则
认为可有可无.从年级来看,一年级,二年级,三年级分别
有30.9%,35.2%,60.8%的同学认为大学生兼职非必学均认为可
有可无.



(二)是否从事过兼职

从性别来看，分别有14.3%的男生，11.8%的女生经常兼
职，75.5%的男生，78.4%的女生偶尔兼职，10.2%的男
生，9.8%的女生从未兼职，与此同时，各年级差异不大，即
绝大多数同学偶尔兼职，少数同学经常兼职或从未兼职.总的
来看，由于社会对女性就业的歧视，女生认为非常有必要兼
职的比例明显高于男生;随着年级的增长，同学们意识到就业
形势愈来愈紧迫，认为非常有必要兼职的同学比例显著增长.

二、寻找兼职的途径

从性别来看分别有69.4%的男生45.2%的女生自己寻找兼
职,38.8%的男生,25.5%的女生通过熟人寻找兼职,22.9%的男
生,27.5%的女生通过中介机构寻找兼职,还有部分同学通过广
告寻找兼职.与此同时,各年级差异性不大,基本与总体情况相
符.调查还发现,80%以上的同学认为学校非常有必要成立专门
的兼职指导机构,以丰富同学们的课余生活并确保兼职的安全.

三、从事兼职的类型及范围

从性别来看,分别有80.8%的男生,40.7%的女生做过家教,分别
有16.3%的男生,78.4%的女生做过促销,分别有13.2%的男
生,29.4%的女生发过传单,同时,还有少数同学从事过礼仪,家
政,餐饮等兼职工作.从年级来看,一年级,二年级,三年级分别
有65%,75.5%,98%的同学做过家教,分别有5%,7.5%,26%的同学
做过促销,分别有20%,30%,16%的同学发过传单.总的来看,同
学们兼职的种类比较单一,而且性别差异较大.经分析,原因有
二：一方面,时间有限,同学们只能选择耗时少,收入较高的工
作;另一方面,社会经验较少,工作能力有限,诸多用人单位不
予考虑.

四、从事兼职与学习之间的关系



不论从性别还是从年级来看,均有90%以上的同学认为兼职对
学习的影响因人而异,只要注意调整,能够二者兼顾,还有小部
分同学说不清楚二者是否会相互影响.我作为一名在校学生，
我也认为兼职与学习之间并不存在冲突.因为我们一般做兼职
都是在寒暑假或双休日，并不占用学习时间，在学校里，我
们依然能放下心来安心学习.再说，如果同学们抱着学习的心
态去做每一份工作，我相信这对我们无疑是有帮助的.大学就
是一个强调自主学习的地方，而社会就是一座大课堂，只要
你用心去学，就会发现许多奥秘.更何况，大学生在课堂了学
习了那么多解决问题的方法，也同样可以应用于解决现实生
活中的问题.因此，兼职又何尝不是付费调查兼职另一种形式
的学习呢.不仅如此，我还认为学生兼职有利于专业的发展、
经历的积累.由于我们是一个专科学校，比较注重技术的学习
及实践经历，所以，兼职的锻炼就对我们更加重要了.而且，
我们专业是国际导游系的英语系，出于专业的需要，我们要
接触很多形形色色人，这就需要我们更多的人际交往的能力，
而做兼职就是一个很好的机会让我们接触社会，学会与各种
人打交道.

五、从事兼职的目的及收获

从性别来看,分别有45.2%的男生,37.3%的女生认为兼职可以
赚到一笔完全属于自己的钱,颇有成就感;分别有43.6%的男生,
60.8%的女生认为兼职可以积累社会经验,为今后的工作奠定
基础;分别有11.2%的男生,1.9%的女生认为兼职可以拓宽交际
面.总而言之,绝大部分同学从事兼职的目的比较明确,认为兼
职的收获主要是赚钱和积累社会经验,少数同学认为可以广交
朋友,拓宽交际面.我们针对现在的大学生热衷于兼职的原因
做了兼职调查报告调查，经过总结，发现主要出于两方面的
考虑：一方面是由于现代大学生的心态有了很大的变化.他们
自立意识强，希望用自己的劳动来赚取酬劳，以取得一定的
经济独立.另一方面是目前的社会，大学生就业压力大.很多
人希望通过兼职取得工作经验，以此来培养自己的能力，并
为将来更好地走上工作岗位做准备.由此可见，社会竞争的激



烈和就业的压力在大学生身上显现出强大的冲击力，这是造
成大学生兼职的重要原因.

六、兼职过程中遇到的困难及应对方式

不论从性别还是从年级来看,超过70%的同学偶尔遇到过困
难,20%左右的同学多次遇到过困难,只有极少数同学从未遇到
过困难.所遇到的困难当中,基本不包括性别歧视,而有部分同
学认为引起兼职困难的原因是自身能力不佳,也有不少同学认
为是由于用人单位过于刁钻.其中主要的是中介服务机构林立，
不诚信的现象屡见不鲜.在被调查的100名大学生中，有78名
与中介服务公司打过交道，有36名大学生即36%的被调查对象
被中介服务公司骗过所谓的中介费用.资金不等，一般在50元
到150元之间，而据有关专家说，一般中介费不得超过5元.一
般中介机构收取当事人的中介费时，巧立名目，说是人身保
险，档案费等，并在当事人交纳“中介费”后信誓旦旦的作
出三天内过来上班的承诺.而最终给予当事人的答复的流程是：
保证立即上班—等待通知—不了了之.事实上，这些中介公司
运行的程序如何呢?据调查，一些中介服务公司和一些企业串
通，进行暗箱操作，通过达成一定的分赃协议，采取“分批
录取”，“短期雇佣”等形式共同榨取，分赃所谓的中介费
用.

注：a.“分批录取”即公司说第一批已经录满，交过中介费的，
下一批录取时优先考虑，在学校等待通知.b.“短期雇佣”即公
司编造一些由头，说当事人工作不合格，把当事人辞退，以
接受所谓的下一批交过中介费的大学生.避免交过中介费的大
学生闹纠纷.

当然也有一些学生被个人或流动服务的公司雇用，本来讲好
是按月领取工钱，但雇主往往在快要付工资时找个借口将学
生打发掉，或者找种.种理由故意克扣工资.这也是一种欺骗
的方式.还有一些中介公司，以开出高薪以吸引求职者，既而
实施欺骗计划.比如他们打出这样的广告：因公司发展需要，



现招聘押运员数名，待遇优厚，每月1000元，包吃包住.看到
条件这么好，当然会吸引很多缺乏社会实践的大学生.这种不
诚信的操作机制令人触目惊心，却也是屡见不鲜.遇到困难时,
80%左右的同学积极想方设法解决,10%左右的同学忍气吞声,
自认倒霉;还有极少数同学不知所措.对于上当受骗时，大学
生法制意识，维权意识不强.据调查，被骗过中介费的36名大
学生中，竟只有8人向有关部门反映过这种商业欺诈行为，18
人有这样的想法，但没有付之行动.也就是说被骗过中介费的
被调查者中，只有24%的人有维权意识和法制意识，大多数则
忍气吞声，不了了之.被骗后采取方式诉讼沉默诉讼对象工商
局消费者协会人事劳动局.

七、家长对子女从事兼职的态度

总体来看,50%左右的家长基本同意子女从事兼职,主要是出于
安全方面的顾虑;25%左右的家长完全同意子女从事兼职,并予
以鼓励;20%左右的家长不同意子女从事兼职,他们认为学生应
该以学习为主;还有极少数家长完全不同意子女从事兼职.

八、兼职所得收入的用途

48%的同学将兼职收入作为生活费,以减轻家里经济负担;41%
的同学将其作为额外的零花钱;6%的同学将其作为恋爱开支;
其余5%的同学将其积累,作为长久投资(例如旅游等).

九、希望政府和学校在寻找兼职时所提供的帮助

通过调查数据分析，选择“公司与学校建立直接联系”的同
学占35.29%，男生占43%，女生占57%;选择“政府建立一个专
门的中介机构”的占26.05%，男生占55%，女生占45%;选
择“学生组织多提供一些机会”的同学占26.33%，其中男生
占48%，女生占52%;选择“学校多开展兼职培训讲座”的同学
占12.32%，其中男生占64%，女生占36%.众所周知，随着教育
成本渐行渐高，物资逐渐多元化，大学严进宽出政策，客观上



“诱惑”了不少人兼职，而多数学生从事家教、促销、发传
单等对学业并无太大促进的兼职工作，不仅是一种人才浪费，
也是一种对大学生的不信任.如果政府机关、企事业单位对大
学生实习敞开道路，让他们在更适合自己的岗位上实习和兼
职，对提高他们的自信心和能力，对帮助他们完成从学校到
社会的过渡是很有必要的，同时也能使资源得到优化配置.

大学生兼职调研报告篇九

据不完全统计，大学生有75%以上都有过兼职经历，全国百万
大学生已经成为一个庞大的劳动力市场，而同时有些不法公
司，中介又利用学生社会经验不足，骗取中介费用。行走在
宁静大学校园，你一定能够看到墙壁上、宣传板上、橱窗内
形形色色的广告，是机会还是诱惑?面对“急聘”、“招募”、
“家教信息”……我们该何去何从?为此本刊联合南农学通社
记者团就大学生兼职状况做了一次广泛的问卷与网络调查。

此次调查我们共发放问卷200份，收回有效问卷171份，有效
率达85.5%。网络问卷浏览量将近1000，在各高校论坛产生了
积极的反响，在此基础上我们做了如下分析，希望对广大想
做或已经在做兼职的同学有所帮助。

此次的问卷调查，在男女、年级上的分布比例，可以说是比
较具有代表性的，首先，男女比例分别是52.0%和48.0%;男女
生在兼职的主要目的上存在着很有意思的差别：男生冲着钱
去做兼职的，占被调查男生总数的43.9%，女生的这一数值
是53.9%;男生兼职为锻炼自己的，占被调查男生总数的52.4%，
女生的这一数据是41.5%。

男生中为锻炼自己而选择做兼职的占了大半，与此形成鲜明
对照的是，女生兼职为赚钱的占了大半。学工处心理辅导老
师表示：“可能是男生更有远见”，同时他又补充道：“也
许是因为女生比例比较大，贫困生相对较多造成的。”



而在年级的分布上，主要是以大二大三为主体，这基本上是
出于对现实情况的考虑：大一新生刚跨进大学校门没多久，
有兼职经历的人还不是很多，同时，大四的学生，由于忙着
各自前程，并且毕业在即，较难实施调查。

在被调查学生中，在“第一次兼职的时间”这道题上，165个
人填答了，还有6个人没有填答。在有填答的学生中，大一就
开始兼职的学生占到了57.0%。第一次找兼职，大部分的学生
还是通过学生兼职中介，在调查中，这一比例占到了45.0%，
而由同学介绍、自己找、学校勤工助学找到兼职的分别
是24.0%，18.1%，9.9%。

比照其中的两个数据，记者发现里面隐藏着一个不容忽视的
问题：有57%的同学从大一开始兼职，而同时又有45.0%的学
生，第一次是通过学生兼职中介找工作的。就以上两个数据
看，其实，整个学生兼职中介还是相当有市场的。但中介市
场鱼龙混杂，大学生兼职利益如何得到有效的保障，是个大
问题。调查显示，有将近百分之五十做过兼职的同学没有受
骗，但也有多达百分之四十的同学有过受骗经历。

遇到这个问题的同学，最直接的解决办法是拨打110或315消
费者会，一般中介为了长期经营考虑，只要有关部门介入他
们都会归还中介费。法律界人士提醒同学们，与中介签合同，
要注意一些细节问题。如果没有任何问题，不要轻易交中介
费，以防上当。

在兼职次数调查这道题上，只有133个同学填答，33个同学没
有填答。从调查结果看，做兼职次数最多的同学多达10次，
而平均兼职的次数是2.33，绝大多数同学仅做过一次兼职。


